http://www.yhkx.net       http://www.yhkx.cn       http://yhkx.vicp.cc

《大气压强》教学设计

教学重点和难点： 

1．大气压强的存在和大气压的测定是本节课的重点． 

2．理解活塞式抽水机和离心泵的工作过程是本节课的难点． 

课前准备： 

1．学生课前准备：塑料吸盘

2．教学器材：易拉罐、针筒、茶杯、硬纸片、大、小试管、砝码、抽水机模型、离心泵模型、托里拆利实验录像带、抽水机和离心泵电脑动画

教学设计图示：

教学过程设计： 

	教学课题
	大气压强

	教学目标
	1． 知识与技能：

  （1）了解大气压是客观存在的．

  （2）了解测量大气压的实验托里拆利实验．

（3）了解大气压强的值和大气压强的单位．

（4）了解活塞式抽水机和离心式水泵的工作过程．

  （5）了解生活中利用大气压的实例．

  （6）了解在温度不变时气体的压强跟体积的关系．

  （7）了解大气压强随高度的增加而减小，大气压强值可用气压计来测量

 2．过程和方法

  （1）通过观察一些实验现象感知大气压强的客观存在．

  （2）通过一些实验感知大气压强的值很大．

  （3）感知人类对大气压强的利用．

   3．情感态度和价值观

  （1）培养实事求是的科学态度．

  （2）通过对大气压应用的了解，使学生认识到科学技术对人类生活的影响．

  （3）通过对大气压强的认识，使学生领略大自然的神奇和美妙．



	教学重点
	大气压强的存在和大气压的测定

	教学难点
	理解活塞式抽水机和离心泵的工作过程

	仪器材料
	易拉罐、针筒、茶杯、硬纸片、大、小试管、砝码、抽水机模型、离心泵模型、托里拆利实验录像带、抽水机和离心泵电脑动画



	教学方法
	讲授、演示实验、讨论相结合



	板书设计
	第4节 大气压强

1、 大气压强的存在

大气对浸在它里面的物体有压强．大气向各个方向都有压强．

2、 大气压强的测定

1． 托里拆利实验

2． 大气压强的值

大气压强的值等于760mm高水银柱产生的压强，等于1.01×105Pa

3、 大气压强的变化

大气压强随着高度的增加而减小．

4、 活塞式抽水机和离心泵

1． 原理：它们都是利用大气压工作的．

2． 工作过程

	教学过程
	教师活动设计
	学生活动设计

	引入：

用问题引入，发挥学生的想象力，锻炼学生的推理能力，培养发散思维能力

新课教学

引导学生注意观察

通过历史故事激发学生的创造力和想象力

演示实验增加学生的感想认识．电脑动画演示分步工作过程有利于学生的理解．
	提出问题：我们生活在地球周围的大气层中，气体也像液体一样没有一定的形状，具有流动性，同时也受到重力的作用．同学们猜想一下大气是否也像液体一样在它内部存在压强呢？

学生讨论并猜想

师：你能不能设计一个实验证明你的猜想？

学生讨论、发表自己的意见

教师引导学生用正确的方法验证

师：请同学们看一下实验，通过这些现象，你能得出什么结论？

演示课本图8—16中的四个实验

让学生对每个实验进行解释，教师作补充和纠正

启发学生得出结论

   大气对浸在它里面的物体有压强．大气向各个方向都有压强．

简要介绍奥托*格里克和马德堡半球实验

师：大气压有多大呢？想一想如何能测出大气压的值？

简要介绍科学家托里拆利

放录像：托里拆利实验

师：请同学思考以下问题：

（1）托里拆利实验中玻璃管上方为什么是真空？

（2）管内水银柱产生的压强为什么等于大气压的值？

（3）如何计算大气压的值？

（4）托里拆利实验为什么不用水做？

师：大气压是不是总等于一个定值？

猜想一下：大气压可能和什么因素有关？

师：大气压在我们日常生活中、生产中有哪些应用？

引导学生看课本图8—20

师：大气压还有一个重要的应用，活塞式抽水机和离心式水泵．

演示抽水机的连续抽水动作

用电脑动画演示活塞式抽水机的分步工作过程

师：为什么活塞向上运动时，阀门A关闭，阀门B打开？活塞向下运动时，阀门B关闭，阀门A打开?

演示实验，演示能够连续工作的离心式水泵．

然后再用电脑动画模拟分步工作过程．

师：为什么工作前要将入水管和水泵内充满水？

   抽水机中水为什么只能随活塞上升到10 m左右？

简要介绍大气压发现的历史．

	学生思考

学生思维活跃

想象丰富

有很多想法

（教师讲这些想法写在黑板上，并进行分类）

学生进行思考、讨论

学生思考、讨论后回答

教师进行引导纠正

（1）实验操作中在管中灌满水银，堵住管口倒置在水银槽内，使管内没有空气．

（2）管内水银没有全部落入水银槽中，说明是大气压支持着水银柱，所以大气压值等于管内水银柱的压强．

（3）用液体压强公式可计算出管内液体压强值，此值等于大气压值．

（4）让学生通过计算回答

学生在地理课上学习过随高度的增加，空气密度减小，所以能想到和高度的关系．

学生还会举出其它例子

学生通过看图、阅读课文回答问题，并填写课文中的空白．

学生认真观察



	课后作业
	
	

	教学反馈
	本节课一开始让学生猜想大气压是否存在，引起学生的探索欲望，学生会不由自主的跟着老师的思路思考．通过马德堡半球实验的介绍，引起学生的极大兴趣，同时也生动地说明了大气压不但存在，而且很大这一事实．
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